

马年春节长假热词盘点

马上体、抢红包等走红

马年春节前后,党和国家领导人下基层看望各族各界群众,备受网民关注;马年春节是中央八项规定出台后的第二个春节,公款吃喝、请客送礼现象已经大为收敛,“清明”春节的新气象越来越鲜明。

此外,在这个春节,“马上体”新春走红,文字、照片等不同形式的“马上体”祝福也在微博、微信上热闹传播开来;而“微信红包”成为最热门拜年方式,发红包、抢红包、讨红包成为新年新时尚。还有,“除夕福利争议”、“鞭炮放禁纠结”、“H7N9疫情”等也成为百姓密切关注的事情。

热词一:
“亲民style”

新春佳节之际,党和国家领导人下基层走访群众成为百姓关注的热门话题。

农历马年来临前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平冒着严寒来到内蒙古锡林郭勒草原看望慰问各族各界群众。在冬季那达慕活动现场,习近平在为当地牧民祈福时,向全国各族人民、港澳同胞、全球华人华侨拜年,致以新春祝福。

1月26日至28日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到陕西商洛、安康、西安考察慰问,代表党中央国务院向广大干部群众致以新春祝福。

不难发现,近年来中央领导同志每年新春佳节都会与基层群众一起度过,他们的足迹遍及河北、甘肃、陕西、贵州等地。

假期新闻速览

中国高铁
亮相纽约时报广场

2月3日,中国农历大年初四,美国纽约时报广场纳斯达克大屏上,一列中国造CRH380A高铁列车精彩亮相,在这个有“世界十字路口”之称的地方展示中国高端装备的最新形象。

截至2013年年底,中国高铁在建规模1.2万公里,是世界上运营里程最长、在建规模最大的国家。(据新华社)

今年最大最圆月
预计8月现身

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成4日通报说,作为2014年最为期待天象之一,年度最大最圆月将在8月11日凌晨2时左右现身天宇。届时,只要天气晴好,我国公众便可一饱眼福,欣赏到比平日里更大更美丽的月亮。

(据新华社)

天津3月1日起实施
机动车按车牌尾号限行

2014年3月1日至2015年1月10日,工作日(法定节假日除外)每日7时至19时,天津本市及外埠牌照机动车在外环线(不含)以内道路,实施按车牌尾号区域限行交通管理措施。

(据新华社)

新郑机场一飞机
着陆发生故障 机头触地

未有人员伤亡

2月4日18时33分,幸福航空公司太原至郑州的J0Y1533航班在郑州新郑机场落地滑跑过程中,飞机前起落架自动收起,导致机头触地,机组和乘客安全,未有人员伤亡。22时33分,新郑机场恢复正常。

(据新华社)

云南腾冲致6人死亡枪击案
犯罪嫌疑人落网

云南省腾冲县政府新闻办3日通报,1月30日造成6人死亡、3人受伤的腾冲枪击案犯罪嫌疑人邵宗其3日在当地落网。据公安机关初步侦查:邵宗其发现妻子与被害人邵宗平、邵宗华等本村村民有不正当男女关系后心理失衡,对邵宗平、邵宗华两户实施了故意杀人报复行为。

(据新华社)

有境外华文媒体指出,中国领导人频频下乡、深入基层时受欢迎的程度,恰恰显示出“亲民style”永远不褪流行。

热词二:
“清明”春节

马年春节是中央八项规定出台后的第二个春节,由于公款吃喝现象已经大为减少,用公款购奢侈品送礼的歪风也得到了明显遏制,这个春节显现出的“清明”气象受到了广大群众的认可。

这个春节,高档消费场所以及奢侈品遇到了前所未有的冷遇,以前高高在上的茅台酒甚至出现了“超低价”售卖的罕见现象,而与此同时,面向大众、价格合理的“亲民”市场却红火无比。有网民称,没有了公款奢侈消费的歪风邪气,这个春节清风扑面、百姓欢颜,这是一种谁都欢迎的节日形象的回归。

热词三:
“除夕福利”争议

由于今年除夕不再是法定假日,让不少职场人士回家过年的脚步有些窘促,也成为网友吐槽焦点。

部分专家曾表示,除夕“不上班”其实是种“隐性福利”,因为过年前的最后一个工作日,提早下班甚至放假的现象很常见。然而事实上,不少公务员、国企员工却因为严规在即,虽然很想除夕能与家人团聚,却不得不坚守岗位至下班时

间,这种“明上班暗放假”的隐性福利饱受争议。

也正是由于今年除夕不放假,多地高速公路当天也不再实行免费优惠。许多网友失望表示,除夕是国人心目中重要的节日,免费通行能不能“多这一天”,让更多返乡者享受到福利的同时,也分散其他交通客运压力。

同样受到争议的除夕福利还有“年终奖”。一边是“节俭令”下国企和政府机构年终奖“缩水”;另一边,则是房产公司、互联网新贵们大派年终福利,从金条到豪车,不一而足。如今年终奖已不仅是单纯的物质奖励,也是对员工一年辛勤工作的肯定与激励。收获一份体面的年终奖成为众多网民的新年期盼。

热词四:
“马上体”走红

农历马年来临,在网友的创意之下,“马上体”成为新春拜年中传播最快、认知度最高的新年吉祥符号。

“马上有X”的系列文字、图片、视频也在微博、微信圈等各个社交渠道热闹传播开来。如在马身上堆很多钱,便象征着马上有钱,马年越来越旺。

有声音则认为满屏幕的“马上体”反映了这个时代特有的焦虑情绪。其实无须如此过度解读,“马上体”不过只是一种祝福的形式,反映的是百姓幽默乐观的调侃方式。大家都明白,这些看起来很美的“马上”愿望需要靠劳动和汗水去实现。

热词五:
微信抢“红包”

“你抢到多少红包。”已经成为这个马年春节友人之间的时髦问候。这个由腾讯微信推出的“拜年”服务,在新年伊始引发社交工具上发红包、抢红包、讨要红包的狂欢盛宴。据中国电子商务研究中心监测数据显示,从除夕开始,截至大年初一16时,参与抢微信红包的用户数便已超过500万户,总计抢红包7500万人次以上。领取到的红包总计超过2000万个,平均每分钟领取的红包达到9412个。

在成年人看来,虽然抢到的红包金额不高,有的甚至不足1元,但这种新鲜有趣的拜年方式十分有吸引力。然而漫天飞舞的电子红包已经悄无声息地撬开了储户的钱包,让不少金融机构直冒冷汗,纷纷效仿,以红包的名义推出了“礼品红包”、“二维码红包”等新型产品。

热词六:
鞭炮放禁纠结

“爆竹声声辞旧岁”。燃放爆竹是中国流传久远的习俗,寄托着百姓辞旧迎新、祈福辟邪的美好心愿。可今年以来,雾霾锁城现象频现,尤其是春节前夕,一场范围广、持续时间长的雾霾,不同程度地影响到多个省份。对此,北京、太原、武汉等空气污染较重城市,都明确规定了春节期间烟花爆竹燃放时间区间和区域。部分市民出于对空气污

染的担忧也逐渐选择电子鞭炮代替烟花爆竹。也有一些城市随着除夕夜的降临,烟花爆竹依然此起彼伏地响起,甚至有网友吐槽除夕夜时城区大气污染严重,能见度不足50米。一边是彰显喜庆节日气氛的传统民俗,一边是不停“爆表”的PM2.5指数,完全禁放,不符合中国传统习俗,但有必要明确限制燃放时间、地点和爆竹种类,以减少燃放量,毕竟雾霾天气正在倒逼我们逐渐改变烟花燃放习俗。

热词七:
H7N9疫情

作为全球首次发现的新亚型流感病毒,H7N9禽流感自去年3月底在国内出现,春节期间,浙江、广东、福建、湖南、江苏等地新增人感染H7N9禽流感病例,其中福建省人感染病例已增至14例,江苏、湖南出现人感染H7N9禽流感死亡案例。国家卫生计生委表示截至目前,绝大多数病例仍为散发,未发现病毒具备有效人传人的能力。

然而,经历了两轮H7N9疫情之后,目前国内活禽市场销售量价暴跌,家禽业遭受重创。家禽业联合向各级政府递交公开信、诉求信等,请求“停止实行H7N9的每例通报,避免对疫情超密度的报道”,并由此引发“禽流感定名之争”。

不少专家认为,此刻与其争议是否改名,不如尽快加强对活禽市场的规范管理。基层养殖户则呼吁政府加大对种禽补贴及流动资金贷款利率贴息支持,帮助养殖户渡过难关。(据新华社北京2月6日电)

最高检:办未成年人案 参考平日表现

可对成长经历、犯罪原因进行调查

据新华社北京2月3日电 最高检日前发布修订后的《人民检察院办理未成年人刑事案件的规定》,明确规定人民检察院根据情况可以对未成年犯罪嫌疑人的成长经历、犯罪原因、监护教育等情况进行调查,并制作社会调查报告,作为办案和教育的参考。

修改后的刑事诉讼法设立专章规定了未成年人刑事案件的特别程序,规定了办理未成年人刑事案件的方针、原则,以及社会调查等制度。根据修改后的刑事诉

讼法,人民检察院开展社会调查,可以委托有关组织和机构进行;人民检察院应当对公安机关移送的社会调查报告进行审查,必要时可以进行补充调查。

另外,在司法实践中,一些未成年犯罪嫌疑人的家长担心在社会调查过程中泄露未成年人的相关信息,针对这一问题,规定要求,开展社会调查应当尊重和保护未成年人名誉,避免向不知情人员泄露未成年犯罪嫌疑人的涉罪信息。

“三条红线”不可逾越

最严格水资源管理制度考核将于3月启动

据新华社北京2月6日电 水利部水资源司司长陈明忠日前表示,水利部会同十一个部门组建了最严格水资源管理制度考核工作组,制定了考核工作实施方案,细化了考核内容、方式、程序等,将于3月启动考核。

陈明忠表示,国务院印发关于实行最严格水资源管理制度的意见以来,水利部逐级确立水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污“三条红线”,

完成了省、市级控制指标分解工作,完成第一批25条重要跨省江河水量分配技术方案,启动第二批28条重要跨省江河水量分配。

同时,水资源管理考核工作加快推进。各省区市均建立了政府一把手负总责的行政首长负责制;12个省(市)出台了最严格水资源管理制度具体考核办法,山东、广东、江苏等省已率先开展了考核工作。此外,水资源监控能力得到加强。

春运返程高峰遭遇雨雪

公安部发布出行提示

据新华社北京2月6日电 针对春节返程高峰来临、中东部地区出现大范围雨雪天气、部分高速公路通行受影响等情况,公安部交通管理局和山东、安徽等受雨雪天气影响的8个省公安交通管理部门已经启动恶劣天气交通管理应急机制,以保障群众返程平安畅通。

公安部交通管理局提示,雨雪天气请大家降低车速、谨慎驾驶,请出行前及时关注最新天气和交通信息,提前熟悉绕行道路,避免耽误时间。

驾驶车辆要保持安全车距,一旦发生交通事故和交通阻断,要远距离停车,保持安全距离;长时间停车等待,驾驶员及乘员要疏散到高速公路护栏外侧安全地带,护栏外侧无法站立的要疏散至车辆前方应急车道或紧急避险带,并与车辆保持一定的安全距离,防止被后面驶来的车辆追撞。此外,一些驾驶员可能因不熟悉路况、缺乏山区公路和冰雪、雨雾恶劣天气驾驶经验,导致发生事故。

农业部出台监管意见,制定专项治理时间表

3到5年解决农产品
质量安全突出问题

据法制晚报消息 农业部日前印发《关于加强农产品质量安全全程监管的意见》,提出要通过3到5年的努力,使农产品质量安全标准化生产和执法监管全面展开;用5到8年使我国农产品质量安全全程监管制度基本健全。

意见围绕加强产地安全管

理、严格农业投入品监管、规范生产行为、推行产地准出和追溯管理等七大方面,提出了27条推进全程标准化生产和执法监管措施,覆盖农产品从产地到进入市场或生产加工企业前的生产、收购、贮藏、运输等环节,实现了农业部门监管职责范围内的全覆盖。

春节亲友聚餐多,胃病也成高发病

爱民医院:注意预防胃病传染

本报讯 市民张先生最近经常出现胃胀、恶心、反酸的状况,经检查,他发现自己患上了胃溃疡。爱民医院胃肠科刘玉龙大夫介绍,像张先生这类原本没有胃病史而患上胃溃疡的患者,大部分是由于幽门螺杆菌感染所致,张先生的病是被传染的。

大夫介绍,共用碗筷也会使唾液里的细菌有机会通过筷子传播到食物上,发生相互传染,“建议市民改变用餐方式,宜选择分餐制或使用公筷。”

据了解,科学家在一些拉美国家的饮水中也发现了幽门螺杆菌。研究发现,这些细菌可在河水中存活3年,在自来水中存活4~10天。

“要喝开水而不喝生水,吃熟食而不吃生食,牛奶则要在消毒后再饮用。”刘玉龙大夫建议市民定期到医院接受幽门螺杆菌检查,以便能够及时发现及时治疗。

查胃、治胃,一步到位

鹤壁爱民医院拥有幽门螺杆菌C14呼气检测仪和日本岛津遥测胃镜诊断系统,最大特点是体外检查,不插管、无痛苦检查各种胃肠疾病。只需吹一口气,即可快速、准确地诊断出是否感染幽门螺杆菌,无溃疡病的说法,“如果被幽门螺杆菌感染,则会加大胃的发病率和死亡率。”

“要注意饮食卫生,防止幽门螺杆菌入侵。”

“在中国,不少婴儿也感染过幽门螺杆菌。经过研究发现,婴儿感染幽门螺杆菌与大人口对口喂食有关系。因此,如果有幽门螺杆菌感染的父母一定要注意,以免影响孩子的身体健康。”据刘玉龙大夫介绍,幽门螺杆菌与中医“中医五联疗法”针对每位患者体质的特点,中医辨证分型治疗胃肠病,建立人体内环境菌,提高机体免疫力,从而让您拥有健康的胃肠。

(健康在线网址: http://www.hbaimin.com/)(王红梅)



2月5日,2014台北元宵灯节开始试灯,位于主会场台北花博园区的众多彩灯一起点亮,备受关注的大熊猫“圆仔”主题彩灯正式亮灯。此次灯节将于2月7日晚间正式揭幕。

图①为灯会上以中国名画《八骏图》为题材创作的“骏马游踪灯区”。

图②为灯会上拍摄的以台湾大熊猫圆仔为主题创作的彩灯。

图③为灯会主灯“飞跃阿骏”。该灯组高14米、由可回收材料制作而成。

新华社发(吴景腾 摄)

2014年中央一号文件解读: 农业保险力度加大 为粮食安全保驾护航



不断提高三大粮食品种保险的覆盖面积和保障水平,这对于保障粮食生产的资金供给,保障粮食安全将起到重要作用。”首经贸大学保险系教授庹国柱说。

庹国柱认为,减少或取消产量大县县级保费补贴的决策非常正确。由于粮食生产大县往往都是财政弱县,缺少配套政策性农业保险的财力,保得越多,补贴得越多。地方政府没有积极性推广农业保险,甚至会助长个别地方弄虚作假。

“我考察了世界上不少国家的农业保险安排,大部分都是由省级以上政府补贴,由基层政府补贴的很少。”他说。

以奖代补 支持特色农产品保险

目前我国农业保险覆盖品种主要集中在粮油油等对国计民生有重要影响的产品,而对水果、蔬菜等一些地方特色甚至是支柱性产业还没有完全覆盖。与在粮食类政策性保

险中,中央承担主要责任的财政配套方式不同,在特色农业的政策性保险中,一直是以地方财政配套为主。

2014年中央一号文件提出“鼓励保险机构开展特色优势农产品保险,有条件的地方提供保费补贴,中央财政通过以奖代补等方式予以支持”。

“这释放了中央支持农业保险产品创新、扩大农业保险覆盖面的积极信号。但以奖代补怎么操作还需进一步细化。”庹国柱说。

试点目标价格保险

2014年中央一号文件提出,“启动东北和内蒙古大豆、新疆棉花目标价格补贴试点,探索粮食、生猪等农产品目标价格保险试点”。

我国农业保险基本都是成本保险,保障水平低,不能完全解决受灾农民的生产问题,因此对农民的吸引力不大。有些地方的参保率较高,很大程度上靠行

政推动。

专家认为,价格保险,既能解决受灾问题,也能平抑农产品价格大幅波动的影响。配合农产品价格形成机制改革,是很好的思路。

中央一号文件连续多年提及农业保险大灾风险的问题,今年在一号文件中明确要求“规范农业保险大灾风险准备金管理,加快建设财政支持的农业保险大灾风险分散机制”。

“不久前财政部发布农业保险大灾准备金管理办法,对保险企业大灾风险准备金的计提等方面进行了相应规定,但大灾风险分散机制是一个系统的制度,仅仅靠企业自身的力量是不够的,积极推进中央和省级建立健全相应制度是未来工作的重点。”庹国柱表示。

此外,对文件提出的“鼓励开展多种形式的互助合作保险”,专家认为,保险市场的供给和需求应是多元化的,互助合作保险的发展将起到拾遗补缺的作用,正当其时。

(据新华社北京2月6日电)